

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

**El Liberal en Murcia**

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CRÓNICA

**LA GLOSA DE TURPIN**

M. Eugenio Turpin ha enviado una Memoria a la Conferencia de La Haya.

El documento, conciso y sincero, es un fervoroso alegato en pro del pacifismo.

Sin duda, parecerá extraño que Turpin desso el fin de las guerras. Tratase del hombre que ha inventado más terribles ingenios de combate. A él se debe, entre otras reformas, no menos espantosas, la malinita, la pánica, el cañón de tiro rápido y diversas pólvoras sin humo, pirotácticas ó no.

Ja cuantas madres habrán hecho llorar lágrimas de sangre los inventos de Turpin! Cuántas vidas fueron inmoladas por la ciencia fríoz-deseñado de Ponticelli.

El dice que, gracias á sus descubrimientos, pudo ser evitada la guerra entre Francia y Alemania en 1870. De creerle, Bismarck retrocedió ante la malinita, explosivo nuevo entonces, cuya leyenda de exterminio era mayor que su eficacia destructora. Y se llama bienhechor de la Humanidad á invocar hoy sus méritos para que la Conferencia de La Haya le escuche y atienda.

Este químico temible quiere que sea suprida la industria privada de ingentes de guerra. Acusa á los Krupp, Schneider, Armstrong, Gatling y Maxim, de tratar contra la paz, esa bien que, por culpa de ellos, sólo gustamos entre roces angustiosos.

La Convención de Gleiberg y la ante-

de la Conferencia de La Haya, prohibió el uso de los proyectiles explosivos con peso superior á 500 gramos, de las bombas que estafian, de las balas Dum-Dum, de los globos que no sirven para sorpresiones.

Por qué, afirma, no son prohibidos ahora mientras llegan días más bellos, los submarinos, las ametralladoras Maxim y sus similares, que disparan 6000 veces por minuto, los Shrapnel, Robin, la malinita contra masas de soldados, los torpedos automóviles, etc., etc.?

Turpin ha leído el artículo de Campbell-Bannerman, en «The Nation», y ha hecho caso omiso del famoso discurso de Bismarck, glosa de aquél de Kaiser, donde se cantaba un himno á las espadas agudas y á la pavorosa seca.

Llano de celo, como todo católicamente, brinda á los delegados que van á reunirse en La Haya, una serie de cuadros espejantes de la guerra ruso-japonesa. Tal vez confía en estremecerlos y llevarlos á pensamientos más humanos.

Las fotografías que ilustran su memoria, son las mismas que publicará la «Cassier Russo Japonese War», de London. No se puede negar que su elección merece aplausos.

Hay una, tomada en la costa de Sow-Shan (Liao-Tung), después del asalto contado tan magistralmente por Barzini, capaz de estremecer al mismo más valeroso.

Bajo el cielo gris, entre neblinas que parecen sudarios flotando, centenares de muertos se amontonan en inverosímiles posturas. Muchos, recostados sobre un saliente de la montaña, se atinan, los fusiles en las manos rígidas, mirando á la manura con los párpados vacíos. Otros, doblados sobre sí mismos, desaparecen á medias bajo un obús que no llegó á estallar. Algunos alzan los brazos, como imponiendo al auxilio de un ser misterioso, que oculto, tras las nubes, no oya sus maldiciones ni sus lamentos. Varios, despiadados, ruedan á un barranco, lleno casi de cadáveres y armas desechadas.

Pies y brazos informes que aún conservan trozos de ropa, ponen bandas ligüeras sobre los troncos maullidos. Y á lo lejos, en lo alto, como trofeo de la victoria, cañones sin cureña que aplastan caballos de abiertos vientres, hunden en la tierra, donde la sangre formaara un barro rojizo, las bocas que, horas antes, escupieron rayos...

Y hay otra fotografía, de la colina de 203 metros, en Port-Arthur, aún más espantosa. En ella, todos los cadáveres conservan en el resto ó en el ademán que paralizara el plomo ó el hierro, la expresión rabiosa de su lucha. Son ojos que parecen fulminar miradas iracundas, bocas torcidas por la maliciosa, manos que crispaban el ansiado del estrangulamiento.

Rusos y japoneses, confundidos en la siniestra sima, luchan todavía enemigos después de muertos.

Turpin confiesa que su terrible meli-

**El Liberal****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres.

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Lunes 17 de Junio de 1907

EDICION DE LA MAÑANA

nita dió á los amarillos una superioridad incontrastable. Sus cañones de hierro rápido regaron en minutos si á espaldas de la infantería, y asesinaron también, allá abajo, muy lejos del campo de la lucha, co-frazones amantes y esperanzas risuñas.

Ha salido para Murcia el general de los franciscanos en España, P. Juan de Pagezarranqui. — 16 Junio.

**ELECCION PARCIAL**

Ayer se verificó en la circunscripción de Murcia la elección parcial de un diputado provincial, siendo elegido don Gaspar de la Peña y Rodríguez.

De desear es que la gestión del señor Peña en su nuevo cargo tenga el mismo éxito que en la Corporación municipal, donde sale dejando grato y duradero recuerdo.

**ALBACETE****Un sacerdote en el barquillo****VISTA DE LA CAUSA**

Ha comenzado en esta Audiencia, ante el jurado de La Reina, la vista de la causa instruida contra el presbítero D. José Antonio Jiménez Izquierdo, sobre asesinato de D. Timoteo Escobar y homicidio frustrado de Paulina Sevilla.

Sólo sería razonable el desarme absoluto. Que todos los pueblos, á la voz de mando, fundieran sus cañones, segarán sus bosques de fusiles y bayonetas, convirtiéndolos en inofensivos trasatlánticos á sus acorazados de hiera.

Y eso es un suceso. Fronteras adentro reina el malevo. Nuevos humanos apéstan á cabalgitar sobre sus coros de crímenes flotantes. Y los ciudadanos dijeron y ricos y viciosos e incautos en tiempos de patria, buscan en los cuartos sus octos.

Por dicha causa será estéril la segunda Conferencia de La Haya.

¡Oh, sabio Turpin, destructor humano y benéfico! Tu gorila anticipada de la gran hipocresía que se inicia, es la sarta mayor de la historia moderna!

Fabián Vidal.

**Orihuela****El nuevo Ayuntamiento**

Esta mañana á las diez ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento, asistiendo al acto numeroso público.

Los concejales que se han puesto de sus cargos son: D. Pedro Ramón Masples, D. Ramón y D. Carlos Muñoz, don Antonio y D. Manuel Lucas, D. Joaquín Cartagena, D. Tomás Botella, D. Federico Garriga, D. M. M. Miravet, don Eusebio Romero Sascana, D. Luis Gil, D. José Dr. D. Eduardo Romero Rufo, D. Asensio García, D. Ramón Pastor, don Juan L. Muñoz, D. Manuel Ferris, don Alfonso de Ayarra y D. José María Giménez.

No han concurrido á la sesión los concejales electos salvo D. Francisco y D. José Germán, D. Juan de Dios García, D. José Botella y D. Antonio Pescetto.

Después de dar posesión el alcalde á los nuevos ediles, se procede á la votación para las tensiones de alcaldía y síndicos, resultando elegidos los señores siguientes:

Primer teniente: D. Tomás Brotons Guillén.

Segundo: D. Asensio García Mercader. Tercero: D. Ramón Montero Masples. Cuarto: D. Antonio Lucas Rodríguez Quinto: D. Eduardo Romero Rufo. Síndicos: D. Manuel Ferris y D. Juan Luis Muñoz.

El Sr. Escudero hace uso de la palabra, pronunciando un sencillo discurso que contiene el programa que se propone realizar este Ayuntamiento.

Es alcalde sucedido á los nuevos concejales, á Orihuela y á la prensa, haciendo constar que, dejando aparte las cuestiones de partido y Unidos todos en el amor á esta ciudad, se podrá realizar el deseo del pueblo, que ha encendido al nuevo Municipio su representación para que haga administración y justicia.

Pide el concurso de sus compañeros de concejo para la defensa de los intereses de esta ciudad, y se termina el acto. Se manda el acuerdo de que las sesiones se celebren en lo sucesivo los jueves á las cuatro de la tarde.

El señor Escudero ha estado feliz de palabrar y ha sido aplaudido.

El alcalde y los nuevos tenientes y concejales son muy felicitados al levantar la sesión (once y media de la mañana).

Los tenientes de alcalde han obsequiado de su bolsillo particular con dulces, licores y tabacos á los amigos que han concurrido á la sesión, agraciéndole mucho las pruebas de atención que con tal motivo han recibido de sus correligionarios y asistentes en el salón de sesiones.

Turpin confiesa que su terrible meli-

Además de las representaciones presentes al acto, la comisión organizadora ha recibido las valiosas adhesiones de otras varas, y dicho se está que el fracaso innegable de la Asamblea maga, no va en su concepto aperjuado ó fracaso del pensamiento inicial.

Lo ocurrido enseña que para trabajar por el bien de las multitudes hay muchas veces que empezar por no contar con éstas; pues faltas, en publicaciones como la nostra, de entusiasmo por las empresas colectivas, indiferentes y apáticas ó recelosas ante la bondad de determinados propósitos, no prestarán á la generosidad y desinterés de la iniciativa el calor de su presencia y el estímulo de su asentimiento.

Mas, muchos más dependientes y más obreros que á las Asambleas de estos dos últimos domingos, verificadas en el valle, acuden todas las noches á celebrar ruidosamente el arte voluptuoso de la Argentina; y es que lo que llama á los estados despierta mayor interés que lo que llama á la conciencia colectiva, cuando la educación del pueblo está tan desatada y es tan deficiente como entre nosotros.

F. Basilieta Moncada

16 Junio.

**TOROS EN MURCIA****La novillada de ayer**

Ayer tarde debutó una nueva sociedad taurina.

Desapareció «El Cencero» y aparecieron «Los doce amigos» con el siguiente cartel: Cuatro toros del Curro de la Morena y Tacero y S. Inocente, matadores, nuevos en esta plaza.

A las cuatro y media ocupó su puesto en la presidencia el concejal D. Antonio García.

Hay en la plaza unas dos mil personas,

Se hace el desfile y asoma uno del Curro, que á las primeras de cambio se dio á conocer; era un excelente buey.

Por volver el rostro ignominiosamente, fué condensado á furgón.

Tacerito lo trastocó con la natural desconfianza y aprovechando soltó un sazón que acabó con el de la Morena.

Palmas y triunfo.

Tacerito fue achuchado en las tablas, en el primer tercio, pero por fortuna salió ileso.

Sale el segundo, de más libras, corriendo, para dí el mismo piso que los que anteriormente se dieron en esta plaza y que tanto juego dieron.

Salinero lo lancea bastante bien.

Uno de Churra (torero, jefe) intenta varias suertes nuevas.

El moracho «copó» á los caballos las veces reglamentarias y consiguió el éxito.

Muy mal parecido pasó á poder de Salinero.

Este no hizo nada para alegrar al batiente.

Creyó la ocasión de meter el brazo y lo hizo, saliendo achuchado.

El toro, aburrido de tanto capotazo, se acostó.

El de Churra tomó parte en el segundo tercio, recibiendo el consiguiente éxito.

El tercero, hermano del primero.

Después de los fueros artificiales, pasó á entenderse con Tacerito, que brindó la muerte.

El toro se encontraba con grandes facultades y sabiendo más matemáticas que un catedrático.

El público que veía que llevaba ya cinco pares de palos, protestaba contra la presidencia, sin darse cuenta de que la mitad de ellos quedaban en la atmósfera y que la calidad del buey requería extraordinario castigo.

Tacerito hizo una buena faena.

Con tranquilidad y conocimiento de lo que hacia muleteó admirablemente el buey.

Se perfidió bien al entrar, pero á causa de un extraño de la res le resultó una estocada pelejera y una aparatosa cogida.

El diestro volvió á escuchar aplausos soltando la estocada de la tarde.

El cuarto era un animal de manos libres que el anterior, y reunía más cantidad de madera que sus tres hermanos juntos. ¡Y eso que se las traían...

En la refición y sin darse cuenta de lo que hacia mató tres caballos.

Banderilleado en análoga forma que los anteriores, se encargó Salinero de poner fin á la fiesta.

El diestro cogió los trastos y salió detrás del buey. Y así dejó que trascorriera el tiempo reglamentario.

Después... tuvo la valentía de decir que no lo podía matar.

Salinero un cabestro para encerrar al toro, operación laboriosa que realizaron los de

pendientes de la plaza, y que dó lugar á alguna desgracia.

Un suicida se arrojó á la plaza, coloándose delante del corríete.

Tuvo una espantosa cogida. Conducido á la enfermería se apreció un buen varateza en la manga izquierda y contusión en la cara y manos.

Ese suceso produjo la natural impresión, pero no alcanzó á cierto joven que después se lanzó á la plaza queriendo lances al toro con la americana.

Fue también cogido gravemente, cayendo el público que se dirigió a la enfermería. S. no había sufrido dos enormes heridas.

Este joven se escapó del toro pero estuvo á punto de matarse él mismo.

En la clatura llevaba un gran puñal, sin vaina.

Del ligero relato que hacemos de la corrida, sacará el público la impresión de la feria.

Tacerito es torero. [Lástima que no cogiera algún toro claro]

Salinero, como dice, se dijo: «á mi me mata esa toro». S. no había sufrido dos enormes heridas.

Este joven se escapó del toro pero estuvo á punto de matarse él mismo.

La presidencia aceptable.

El esbirro de Pasquie.

**HELLIN****Invierno**

Hace varios días que desde estas más-menos columnas rogamos al señor alcalde que diese las oportunas órdenes para que fuese regado el trozo de carretera que conduce á la Gerrieta.

Lo pedíamos, más que en nombre propio, en el de muchas señoritas, que así nos lo habían rogado.

Confiamos para el logro de nuestra petición en la galantería del Sr. Millán.

Pero ni la autoridad nos ha hecho caso, ni el hombre grande nos ha escuchado, y el trozo de carretera sigue sin regar, haciéndose imposible el transitar por aquel sitio.

D. este injustificado abandono se lamentaba esta tarde en nuestro jardín público varias distinguidas señoritas, diciendo que no sabían cómo había quien fuese á la Gerrieta.

Tacerito lo trastocó con la natural desconfianza y aprovechando soltó un sazón que acabó con el de la Morena.

Pal

# REVISTA DE MERCADOS

## La última semana

Trigo

Los mercados nacionales se presentan con fuerte alza, siendo además muy grande el retrasamiento. Nadie quiere vender, pues todos esperan que el trigo alcance mayor precio aun, y como la tendencia se mantiene constante de alza el tiempo pasa y cada vez signa dominando más la oposición a tratar, si no es a los precios que el vendedor desea.

## la Caja de Ahorros

DEL

## BANCO DE CARTAGENA

TIENE EMITIDAS

**doce mil libretas que suman más de seis millones de pesos**

Las noticias respecto al tiempo siguen siendo muy pesimistas; en todas partes se quejan de la sequía, excepto en algunos pueblos de la provincia de Soria y otros, los cuales esperan tener una buena cosecha de no ocurrir ningún grave contratiempo. En lo demás de España el régimen esploroso actual hará de influir mucho a favor de la sequía, pues no sólo la ayudará en sus graves consecuencias, sino que impedirá que las plantas frutícolas bien y próspera la seca de las mismas. Si esto sucede, es segura una mala ganancia, y por eso importa que los cultores no sean muy excesivos.

El negocio de harinas es casi del todo imposible, pues hay mucho retrasamiento por parte de los fabricantes, que esperan ver la marcha que lleva la primera materia.

En Barcelona continúan muy firmes los precios y bastan animadas las operaciones en trigos. Se han vendido: Orléans, a 43 1/4; Palencia, a 43; Lanza, a 43 1/2; Salamanca superior a 43; Guadalajara, a 43 1/2; Palencia, a 43; Aranda, a 42 1/2; Valladolid, a 43 1/2; Riosno superior, a 43 1/2; Jadraque, a 42 1/2; Medina, a 43 1/2; Cuenca superior, a 43 1/2; todo por raciones la fanega.

Las harinas muy sostenidas y con tendencia a subir.

En Villada (Palencia) se han cotizado con tendencia en alza: trigo, a 41 reales fanega; centeno, a 27. Situación de los campos, mala.

El precio medio general del trigo en los mercados reguladores de Castilla durante la semana que media desde los días 3 al 9 de Julio de 1907 ha sido el siguiente: Salamanca, 23 12 pesos los 100 kilogramos; Zamora, 23 63; Palencia, 24 22; Valladolid, 24 63; Burgos, 23 89. El precio medio general ha sido de 23 89, por 23 82 la semana anterior, lo que denota una diferencia de alza de 0,07.

La tendencia de los principales mercados extranjeros ha señalado alguna regularidad, pero los más quedan con irregularidad — especialmente los de alguna nación — por decirse ahora los Estados Unidos — en las cosechas que los daños causados en las cosechas de este país, aun cuando graves, se han exagerado notablemente por la especulación al alza. Lo que prueba que no faltan las disponibilidades, es que las expediciones a Europa se siguen haciendo de un modo normal y que finalmente se cubren los pedidos de los países importantes de esta parte del mundo sobre todo de Inglaterra y de Alemania, aun cuando tales importaciones vengan presentándose cada año con aumento considerable.

Por otra parte, el stock europeo al-

cansa próximamente la cifra media de otros años; pero el de los Estados Unidos da exceso en gran medida, y como en este país las grandes existencias de trigos viejos podrían sumarse a la próxima campaña, todo vendrá a atenuar el déficit que se prevé en la cosecha actual, a pesar del aumento anual de consumo en ese país.

Del estado de las cosechas, las noticias tan poco satisfactorias como en semanas anteriores.

En Hungría tomando por base las sparcencias actuales, se calcula que la cosecha de trigo sólo será de 41 000 000 hectómetros, contra 69 400 000 en el año anterior.

En Rumania, Bulgaria y Turquía, los temores son tales que se llega hasta calcular en un 50 por 100 del déficit probable respecto a la producción del año pasado.

En los Estados Unidos, las noticias continúan siendo contradictorias y arrojan muy frecuentemente a las exigencias de motivos especulativos.

De Buenos Aires avisan que las siembras se siguen haciendo con un tiempo muy favorable en toda la República Argentina.

### Vinos y alcoholitos

La calma es la nota de la semana en el primer de estos artículos; esa misma calma junta con nueva boja, las del segundo. Las perspectivas siguen favorables donde no se ven contrarrestadas por la flexión y otras plazas de la vida.

Continúan encalados los viñedos en Barcelona, realizándose operaciones en todas las clases corrientes alrededor de 125 a 140 pesetas por grano de la carga. En los alcoholitos se limita el negocio a las operaciones de detalle, por lo que causa flojedad la cotización. Rectificadas de 95 a 96%, de 140 a 144; destilados de 94 a 95% de 130 a 132; todo por pasadas los 100 litros sin cazo.

Registran en Valencia nueva baja para los alcoholitos, cerrando de 125 a 129 pesetas.

En Toro (Zamora) continúan paralizadas las operaciones de vinos, vendiéndose algo de las clases medianas a 8 y 9 reales cincuenta; las clases selectas se ceden a 18 reales. El tiempo reinante de calor favorece el desarrollo de la vid; pero la que no está flexionada adolece de cierta otra enfermedad, sea lo que las perspectivas no tienen nada de agradables.

En Cole (Málaga), no hay muchas existencias de vinos y se registran pocas salidas, cotizándose el tinto a 8 pesetas arroba; blanco, a 9, añejos, a 11. El negocio de alcoholitos paralizado, costando el aguardiente a 35 pesos la arroba.

En Jasa (Huesca) dominan la salina creyéndose que habrá de bajar los actuales precios de los vinos, que son: tinto, 14 reales; blanco, 26, clarete, 16 el cincuenta; añejos, a 7 reales litro. El seguir siendo, vale a 70 80 y 100 reales arroba, según clase y grados.

En Francia dicen que aún es muy difícil de determinar el aspecto general de la cosecha. En diversas regiones, las heladas de primavera han ocasionado daños más o menos considerables, pero que podrían resarcirse en parte en el transcurso de la vegetación. La floración será tardía este año; hasta ahora sólo ha comenzado en Argelia, en los sitios mejor expuestos y en las viñas precoz. Esta etapa de la vida de las plantas se verificará durante este mes, y no se terminará por completo en este período si no que consigue la vegetación recuperar el tiempo perdido.

A la reciente manifestación de los vinicultores franceses en Montpellier, contra la crisis de que son víctimas se ha respondido de tal modo por los interesados, que en dos días han llegado a esa ciudad 400 trenes españoles conteniendo 690 000 individuos. Si después de este acto, el gobierno francés no atiende los deseos de los vinicultores, éstos se negarán a pagar los tributos. El conflicto es, pues, de enorme trascendencia, si bien no cabe duda sobre a qué lado se inclinará el triunfo.

### Ajetres

El aspecto general del arbollado es muy bueno en todas las regiones oliveras. La floración ha seguido desarrollo fluyendo en buenas condiciones y los

optimismos por una buena cosecha danzan en todos los mercados productores. La característica de estos tiempos es de pocas operaciones y tendencia a la soja, por haber más ofertas que demanda.

Los precios en Sevilla han oscilado entre 55 3/4 y 56 1/4 reales arroba. Siguiendo sin entrada alguna en el Centro de Corredores, los farroarrillares y del campo han bajado resientemente el precio o para su embarque de 3 500 a 4 000 arrobas vendidas a precios razonables. Comienza el mercado con flojedad, tanto en los pedidos como en los precios, y si las entradas son cortas hay las suficientes para cumplir los pocos compromisos que tienen ahora los comerciantes.

En Valencia siguen como corrientes los siguientes precios: de Andalucía, a 15 pesos sobre vagón; Tortosa a 21 50 céntimos de 15 kilos. En la plaza, el de olivas esploroso de 77 a 78 reales arroba y de 62 a 76 con mezcla de manzana. Los aceites de manzana se cotizan de 52 a 56, según clase.

En Barcelona persiste la baja, mostrándose además encalmado el mercado; la causa de todo está en la buena cosecha que se espera y en el gran consumo que se hace de aceites de semillas olivaceas. Cotizase en duras la carga de 115 kilos Andalucía superior vienesa, a 31; corrientes, a 30 50; Aragón fino, de 33 a 34; Lérida Urgel, de 30 50 a 31; Ampurias, de 30 50 a 32. Aceite de orujo nuevo, verde, a 23 50; idem 2<sup>a</sup>, de 18 50 a 19; amarillo, a 18 50 a 21 50; idem 2<sup>a</sup>, de 19 50 a 19.

## Mazarrón

Misa nueva

En la festividad de San Antonio cantó su primera misa el jóven sacerdote don Fernando Navarro Muñoz, en la iglesia parroquial dedicada a aquel popular santo.

A las diez apareció en el altar el nuevo sacerdote, asistido del párroco de San Andrés D. António Marín, del economista de San Antonio D. Diego Alfonso y de los diáconos señores Hurtado y Macián, con sus padres el médico D. Alejandro Orive y su espesa doña Isabel Martínez.

La iglesia, muy bien adornada con luces y flores, era pequeña para el gentío que deseaba presenciar el acto.

Una lucida y digna representación del Ayuntamiento presidida por el alcalde D. Luis Zapatá, tomó asiento en medio del templo.

El altar mayor, coro, sacristía y demás dependencias de la iglesia estaban ocupadas por el pueblo.

Los cantores entonaron la misa del inolvidable D. Mariano García, y terminó el Evangelio empezó el sermón, qui estuvo a cargo del joven sacerdote. Autorizó el alcalde accidental para el pago de sueldo a empleados. La consabida lectura del acta de la anterior y de las Gestas y Brevigines que más justo es sufragarlos los industriales espateros y los dueños de taller, por la pequeña depreciación del artificio, ya que no contribuyen ni poco ni mucho para reparar los caminos vecinos y las casas públicas tan frecuentadas por cerros y caballerías. — 15 Junio.

Servicio de correos

El celoso e ilustrado jefe de esta administración de correos y telégrafos don Bartolomé Ferrer y el intendente don José Gurato García, comisionados por el correo de esta plaza para gestionar que la correspondencia de Granada a Baza y viceversa se condujese por el tren diario, evitando así los perjuicios que se ocasionaban al público en general por las detenciones en Guadix y Madrid, han recibido del señor ministro de Fomento las órdenes telegráficas dadas por la dirección general de Comunicación días a fin de que se establezca la ambulancia de correos por ferrocarril. En su virtud, y habiéndose nombrado dos funcionarios para cumplir el referido servicio de ambulancia, desde hoy recibiremos las cartas con rapidez y expediremos las nuestras seguras de que en el día serán leídas en nuestra hermosa capital.

Merecen plácemes los señores Ferrer y Gurato y no hemos de regatearlos al diputado a Cortes por este distrito, que ha correspondido á la exigencia de este vecindario, hecho fuera del conducto de sus amigos políticos.

Que éstos imiten el ejemplo, é interesan cuanto sea beneficioso á nuestra bella ciudad, es lo que todos deseamos.

Para rectificar

Protesto encarecidamente de las versiones que han circulado y de los gratuitos juicios emitidos por algunos conspicuos, que suponen como consecuencia de mis

fines a frases, pues lo que ahora voy a revelarle debía haberlo hecho desde el primer día que una fatal equivocación me condujo á esta casa.

— Siempre es meritísimo conocer un error en que se incurre, Escucha á usted con la mayor atención.

Aquillo ofreció una silla á su protector, y sentándose él en otra, habló de este modo:

— Pocos días antes de que la poli se, creyéndome el matador de un hombre, se apoderase de mí, la ca

señalidad hizo que otros conspiradores, ó más bien tales cuantos hombres que deseaban saquear velezanas particulares, se reunieran en una bodega inmediata á la mía. Entre aquellos miserables, causa de mi desgracia, se encontraba el rencoroso conde de Rabat y su fiel servidor Mateo el Galgo.

Roberto, al oír este nombre, no pudo menos de demostrear un vivo interés en el relato.

Rodajas continuó:

— Carlos Ratty llamó una noche á la puerta de mi humilde pero tranquila morada, y empleando amonestas que yo debí rechazar con indignación, me obligó á entrar en la contigua bodega donde se hallaban reunidos los conspiradores, y mi nombre fue inscrito entre los suyos.

Rodajas detuvo como para estudiar el efecto que sus palabras producían en el conde; pero viéndolo imposible, continuó:

— Allí, señor conde, se consiguieron los nombres de las personas que debían morir, porque aquellos miserables no se reunían allí con el objeto de defender una idea política; les reñía la venganza; y la falta de valor para llevarla á cabo por sus manos, había hecho que buscaran una espesía de bravo, de asesino, indeudablemente un bandido, a quien no conocían más que por su tirón con que se engalanaba: el marqués de

Marsán.

— Junto con esta remesa de Vales, nuestros suscriptores de la Región podrán remitir los recibos que tengan pendientes.

Tanto la recien nacida como la madre, continúan sin novedad.

Recibán nuestras enhorabuena los difuntos padres. — 15 Junio.

TEATRO CIRCO

Con grandes llenos se verificaron anoche las sesiones de cinematógrafo y varieta, siendo muy aplaudidas todas las artistas.

Esa noche se despiden del público las señoritas inglesas con un variado programa.

La empresa, en su deseo de que desfilen por el escenario de dicho teatro los mejores artistas de cada género, ha contratado y mañana disputará un notable cuadro de canto flamenco compuesto por La Serranita y El Gayarré chico y los que acompañarán al maestro Aguilera.

Si es que no están aprobados por la superintendencia y adolecen de defectos, que se subsanan hoy por nuestros modestos regidores y se hacen con la mayor equidad.

Todos merecen «escritir el bulto», como suele decirse, ni dejar desatendidos los servicios públicos, pues Baza ansia más predicaciones y más bingo.

Y ya que nos ocupamos de cosa tan importante, creemos oportuno recordar que á la supresión del impuesto de consumos por trigo y sus harinas, sin duda alguna, el Ayuntamiento tomó uno de sus pocos buenos acuerdos, creando arbitrios sobre los espertos que se embarcaran en esta estación ferroviaria.

Da no obstruirá dicho acuerdo, se habría recatado el déficit sin lastimar los intereses del pueblo, pues hubieran contribuido las milionarias casas especuladoras de espertos.

El representante de una de ellas, con buen sentido práctico y aunque no es hijo de este desgraciado pueblo, se comprometió a recabar si cupo, poniéndose de acuerdo con sus compañeros y viernes que se respetó el acuerdo.

No hemos podido explicarnos cómo hubiera bastado los que prefirieron por finas políticas ú otras que no son del caso, echar abajo tan excelente acuerdo para crear á sus amigos una situación administrativa difícil y á sus vecinos a hacerles pagar, en día no lejano, cantidades que más justo es sufragarlos los industriales espateros y los dueños de taller, por la pequeña depreciación del artificio, ya que no contribuyen ni poco ni mucho para reparar los caminos vecinos y las casas públicas tan frecuentadas por cerros y caballerías. — 15 Junio.

REGALO DE MIL PESETAS

Para el regalo de 1000 pesetas de EL LIBRAL.

Faltan nueve días

pues el día 25 de este mes es el último para el canje de bonos de opción. El sorteo se verificará el día 28 de los corrientes.

Los recibos que se satisfagan por anticipado, tendrán derecho á doble cantidad de bonos, exceptuando el mes corriente.

Rogamos á nuestros favorecidos tengan en cuenta las siguientes

ADVERTENCIAS

Los suscriptores que tengan satisfecho por anticipo los meses que dan derecho al bono, pueden recogerlos los que correspondan para este regalo, presentando los recibos en la Administración de EL LIBRAL, Crédito Público, 1, Murcia.

En la remesa de los Vales de la Región, preclara insinuar un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado y franqueando con 15 céntimos, no respondiendo de aquellos que no observen este requisito.

En la misa de la Región, se establecerá un sobreseimiento con las señas del interesado

## UN HERIDO

Aunque fallecieron en el hospital al vecino de la Albatata José Antonio Abellán Franco, de 47 años, cayendo con varias lesiones en la cabeza.

Estas son las causas de una azadilla su hermano Pedro, con quien rió sobre el piso de una bestia por el banal de uno de ellos.

Entre ambos hermanos existían resentimientos anteriores por motivos insignificantes.

Las lesiones que padeció el José Antonio no son al parecer de gravedad.

El juzgado de guardia, formado por el juez de la Catedral señor Sánchez Olmos, acusador señor Valero y algunos José Martínez, se personó en el hospital, tomando declaración al herido y ordenando la detención del agresor.

## EL CRUZAMIENTO

### EN LA RAZA HUMANA

Dicen que un rico terrateniente ruso llamado Rachatnikoff viene realizando una experiencia interesante desde el punto de vista etnológico. Habiéndose propuesto, hace algún tiempo, obtener por medio de cruzamiento una raza de hombres verdaderamente hermosos, ofreciendo y apresos de labranza gratis en sus inmensas propiedades cercanas a Moscú.

Afuyeron a la oficina innumerables gentes, procediendo entonces Rachatnikoff a hacer una cuidadosa selección de individuos de ambos sexos, cuyo matrimonio estimó con generosas dotes. De esta colonia surgieron unos cien niños tan admirablemente bellos, que al poco tiempo eran célebres por ese concepto las propiedades del acuñado moscovita.

Los niños, convertidos en adultos a cuatro años, se casaron a su vez, dando como resultado una variedad humana especializada por una hermosura cada vez mayor.

El referido experimento debe haber servido de estímulo a la constitución de los Estados Unidos de un Comité compuesto de médicos eminentes, cuya labor consistió en estudiar los grandes problemas del matrimonio y de la herencia, a fin de poder llegar en la América del Norte a la producción de una raza gigantesca, tanto intelectual como física, mente considerada.

Uno de los puntos que habrá de investigar en particular el nuevo Comité será la llamada teoría científica llamada de los espiritus.

Por ejemplo, en la propagación de las plantas suelen observarse de vez en cuando la aparición de algún elemento anormal, pudiendo ser citada como un capricho de ese género el albaricoque.

Refiriéndose al reino animal, no es raro que nazca un gato con un dedo más que sus progenitores, y que ese capricho de la Naturaleza sea transmitido a varias generaciones. Cuando tal cosa ocurre, y se advierte que la anomalía puede ser útil, se procura favorcerla por cuantos medios posee la técnica en manos del hombre.

Los norteamericanos podrán sacar parte a este respecto de las particularidades que ofrecen ciertas familias indígenas, cuya acontece con los «Adamases» de Massachusetts, quienes se transmiten de generación en generación un cerebro mucho mejor organizado que el del resto de sus compatriotas.

Este fenómeno pudiera ser atribuido a algún lejano antepasado de los «Adamases», al que intelectualmente considerado, sería un capricho de la Naturaleza; una anomalía del que heredaron sus descendientes las extraordinarias funciones mentales. El famoso Gathon afirma que «las dotas intelectuales y morales las hereda el hombre, como hereda el caballo la velocidad».

Por otra parte, véase con frecuencia que las inclinaciones criminales o viciosas son propagadas por el matrimonio de gente de mal vivir.

Las estadísticas podrían probar que los errores de criminología dan por resultado la aparición fatal del tipo designado por Lombroso como el del «hombre delincuente».

Carmela Nieto de Durand

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán *El Liberal*, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladen.

Rogamos a nuestros abonados que sirvan pasar nota de sus traslados a esta Administración y les encareceremos formalizan los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

## NOTICIAS DE CARTAGENA

### Reunión obrera

Ayer fué repartida profusamente por esta localidad una hoja, dirigida a la clase trabajadora, firmada por varias sociedades obreras de Cartagena y La Unión. En el s. ciabá a una reunión que habría de tener lugar á las ocho y media de la noche de ayer, en el C. n. que estas sociedades tienen establecido en el bajo de la casa números 7 y 9 de la calle de Pala.

La reunión, á la que concursaron numerosos obreros y el inspector de vigilancia Sr. Bueno, dió comienzo á las nueve, haciendo uso de la palabra ocho oradores.

El presidente José Rodríguez explicó el objeto de la reunión y los fines para que fué creada la unión de las diferentes sociedades que existen agrupadas en aquel local, que no son otros que procurar para todos los medios á su alcance el mejoramiento material, intelectual y moral de todos los asociados.

En el mismo sentido hablaron también otros individuos, entre ellos Ferreira, Morchón y Cavas.

Hubo en la reunión mucho entusiasmo, terminando el acto á las once de la noche en medio del mayor orden.

### Buegas de guerra

Después de verificadas las prácticas de tiro por el crucero Escuadrón de Aplicación «Legan» en aguas de Santa Pola, salió este buque para Barcelona, acompañado de los torpederos «Havana» y «Alicante», separándose de los otros tres buques de esta última clase «Ordoñez», «Acedo» y «Barceló», que salieron con rumbo á este puerto, donde llegaron en el día de ayer, sin novedad á bordo.

### De paseo

A las diez de la mañana de hoy, ha cruzado ante nuestro puerto, con rumbo al Este, un buque de guerra de alto porte, sin bandera.

### Intento de suicidio

A últimas horas nos dicen que el joven de 15 años José Minguez, desesperado por negarle sus padres el permiso para entrar al servicio del Ejército, se ha disparado un tiro en el pachón y que su estado es bastante grave.—16 Junio.

## ACADEMIA DE LA HISTORIA

### (por TELÉGRAFO)

#### Reparto de premios

Madrid 16 (II n.) En la Academia de la Historia se verificó con gran solemnidad el reparto de premios.

El primero, al talento, fué declarado deseado.

El segundo, á la virtud, fué adjudicado D. José Gordón.

El premio del barón de Santa Cruz se concedió á Fernández Amador,

de Rabini, pasionario, apoyado en su muerta, la misma tarde del día en que hemos visto conferenciar á Roberto y Contrado.

Mateo lo escuchaba, al parecer impasible, sentado en una silla.

—Tú ya no eres el hombre de antes —volvió á repetir Rasty, desatendiendo para fijar sus burlidos ojos en su jefe servidor.

—Sí —dijo—, la impaciencia muchas veces es un inconveniente —le dijo, sin que la alterara en lo más mínimo las reconvenencias que le dirigía el conde.

—Pero tú no haces nada; las cosas siempre permaneces en el mismo estado; no me crees infiel, me engañas, me castigas, ensañándome una esperanza en perspectiva, que nunca, seguramente, se realizó.

—El señor conde puede reconvenirmos todo cuanto quiera; pero tengo la convicción de que cumplir con mi deber.

Rasty se encogió de hombros con miradas messengeras de mal humor, y continuó sus pasos.

Aquél hubo un momento de pausa.

Mateo volvió á decir:

—El dinero es la mejor balanza para llevar á cabo empresas que, sin su poderoso auxilio, parecerían imposibles.

—Ya sé que vas á decirme que nosotros somos pobres.

—Precisamente.

—Sin embargo, he puesto á tu disposición el resto de mis fortunas.

—Yo he prometido al señor conde que si se resolva mis planes tendrá un millón de reales para visitar tranquilo en Italia, donde, seguramente, me ha dicho muchas veces, pienso esperar la muerte.

—Bahi! Tú sueñas, Mateo; tú sueñas.

## CAPÍTULO VI

### UNA FÁBULA MITOLÓGICA

—Todos me olvidan! Todos me abandonan! ¡Ya se ve! Soy un pobre viejo, un ser inútil, casi un portero... ¡Oí! Esto es insostenible; y sin embargo, la Providencia parece que se complie en alargar mi vida!

Estas exclamaciones pronunciadas el viejo conde

Los agraciados recogieron sus premios entre grandes aplausos.

El académico Pérez Guzmán pronunció un notable discurso, terminando con ello el acto.

## EL CRIMEN MISTERIOSO

### (por TELÉGRAFO)

#### Sospechoso detenido—Otro detenido en libertad

Madrid 16 (II n.)

El individuo sospechoso que ha sido detenido por creérse autor del crimen de la calle de Tudescos se llama Ramón Arnal.

Tiene erosiones en las manos, que le fueron inferidas, según dicen los peritos hace tres días.

Al declarar incurrió en numerosas contradicciones.

Se le ha encarcelado.

También declaró su novia.

El otro detenido, Rafael Guerra, huésped de Arna, ha sido puesto en libertad.

## NOTICIAS DE LA GRANJA

### (por TELÉGRAFO)

#### Militares á Berlín

La Granja 16 (8 n.)

Reina gran animación.

El coronel Braudat, del regimiento de Numancia, ha visitado al rey, para participar que el Kaiser, coronel honorario del citado regimiento, los ha invitado á presenciar las próximas maniobras del ejército alemán.

#### Firma regla

A las doce despachó Maura con el rey.

Este firmó los siguientes decretos:

Autorizando á La Cierva para presentar á las Cortes su proyecto sobre la emisión.

Creando cámaras oficiales de producción urbana.

Organizando las expediciones de obreros y auxilios de las escuelas especiales al extranjero.

Disponeando la celebración de asambleas forestales.

Otros muchos de personal é indulto.

Maura marchó á Madrid á las cuatro de la tarde.

## TOROS

### (por TELÉGRAFO)

#### En Madrid

El ganado

Madrid 16 (II n.)

Con buena entrada y calor sofocante, se verificó esta tarde la ansiada corrida extraordinaria.

Los toros de Veragua estaban bien presentados y cumplieron.

Minuto

En el primero hizo un buen trasteo, muy adornado, con paños sentado en el estribo y de rodillas.

Lo mató de una en la cruz, que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación.)

En su segundo el trasteo fué regular, aunque algo deslizado y movido.

Lo despachó de un plachazo y una superior, saltando mal. (Muchas palmas.)

Estuvo adornado y juguetón con el capote, siendo aplaudido.

#### Guerretero

A su primera lo trasteó con valentía, pero deslizado.

Lo mató de tres pinchazos sin estrecharse y una tendida y atravesada, matándolo. (Muchas palmas.)

A su segundo le dió cuatro telonazos y una pescucera.

Nuevo trasteo y otra barremada.

El bicho estaba quedado.

Lo remató de media sin soltar, un

—Demasiado al tiempo.

—Tus esperanzas acabarán por hacerme reír; lo mismo estás hoy que hace dos meses.

—Si señor conde es injusto conmigo.

—¡Conque no tego razones! —Conque aumenta los acontecimientos?

—No he querido decir eso.

—Entonces, habla claro.

—Crees que se ha conseguido bastante, ganando la confianza de nuestros enemigos.

—¡Bahi! Por más que tú me digas, Roberto y Conrado siempre te mirarán con malos ojos.

—Frecuentas sus casas, se me tiene en ellas como amigo, me comunican todos sus planes.

—Yo no me fío de ellos, porque es fácil que un día te hagan cambiar de ideas, y entonces yo, en vez de ser tu primer amigo, seré tu primer enemigo.

—¡Señor!...

—Nada, Mateo, nada; te estoy diciendo la pura verdad.

—Si el señor conde se dignara escucharme, le pondré al corriente de mis planes.

—Habla lo que quieras; pero te advierto que yo prefiero los hechos á los comentarios, porque preocupo ser que confieses que eso de decir: «Haré, haré», y no hacer nada, es poco gracia.

Mateo conocía profundamente á Rasty.

El estado de agitación en que le presentamos á nuestros lectores era su estado natural.

I. potente por sus años para sí mismo, débil por sus achaques para levantarse de sus enemigos, que se halzan en la fuerza de su edad y de su poder, había reasumido todas sus esperanzas en Mateo, su leal y antiguo servidor.

Mateo conocía esta necesidad, y se hacía valer, esperando sacar algún partido.

pinchazo y descaballo al quinto intento. (Bronca).

Recibió un aviso de la presidencia cuando intentaba el descaballo.

Estuvo trabajando con el capote y se le aplaudió.

#### Mazatlán

A su primera lo paró con uno de las cortas y dos de las largas, siendo ovacionado.

Hizo un trasteo adornado y con tranquilidad, pero embocando por lo cerca.

Intentó recibir el bicho cuadrado.

Lo mató de un pinchazo superior y un estocazón caído, muriéndose. (Ovación.)

